

ПАМЯТИ АСМИК СЕДРАКОВНЫ АВЕТЯН

1902—1992

15 мая 1992 г. на 90-м году ушла из жизни кандидат биологических наук Асмик Седраковна Аветян, видный ученый, внесший огромный вклад в сельскохозяйственную науку Армении, один из старейших членов Всесоюзного энтомологического общества.

А. С. Аветян родилась в 1902 г. в Тифлисе в интеллигентной армянской семье. В 1926 г. она окончила сельскохозяйственный факультет Тифлисского политехнического института, получила специальность агронома. По переезде с семьей в Ереван она командирована в 1929 г. ЦК Коммунизма в г. Ленинград в Институт прикладной зоологии и фитопатологии, который окончила в 1931 г. и получила специальность энтомолога. По окончании ИЗИФа, вернувшись в Армению, А. С. Аветян поступает на работу в АрмСТАЗРА на должность специалиста по вредителям плодовых культур. Благодаря знаниям и широкой эрудиции в вопросах, связанных с насекомыми-вредителями, она приглашается на работу в АрмФАН на должность старшего научного сотрудника, где принимает эстафету энтомологических исследований в Армении. Вся последующая научная деятельность А. С. Аветян тесно связана как с Академией наук Армении, так и с Институтом зоологии. Здесь в полной мере раскрылся ее многогранный талант ученого и организатора науки. С 1948 г. она работает по совместительству ученым секретарем Отделения биологических наук Арм. ССР, с 1949 г. — заведующим сектором беспозвоночных животных Зоологического института АН АрмССР, с 1953 по 1957 гг. назначается директором этого института, а с 1957 г. по 1982 г. работает в должности старшего научного сотрудника.

Являясь первым энтомологом в республике, А. С. Аветян разработала ряд научных положений по защите растений от вредителей-насекомых, сыгравших большую роль в сельскохозяйственной прак-

тике. В 1931 г. она совместно с М. Я. Макарян издавала книгу «Обзор вредителей сельского хозяйства и лесных растений Армении», ставшую настольным пособием для работников науки и производства. Позднее А. С. Аветян издаст монографию «Вредители плодовых культур в Армянской ССР», в которой были обобщены результаты ее многолетних исследований по биологии и экологии вредных насекомых.

Долгое время она вела исследования по паразитическим перепончатокрылым — естественным врагам вредителей сельского хозяйства (энтомофагов). В результате был дан обширный обзор (и соавторство) фауны паразитических хальцид Армении.

В 1976 г. под редакцией А. С. Аветян и Г. М. Марджаняна вышла в свет капитальная монография «Вредители сельскохозяйственных культур, леса и складов» (52 п. л.), являющаяся результатом труда большого коллектива ученых и единственным пособием по фауне вредителей Армении. В этой книге А. С. Аветян — один из авторов раздела отряда «Чешуекрылые». Многие из работ А. С. Аветян нашли отражение в составленных МСХ инструкциях по борьбе с вредителями плодовых культур.

В течение нескольких десятилетий с большим энтузиазмом А. С. Аветян выполняла работу секретаря Редакционного совета Института. В центре ее внимания всегда была помощь молодым ученым при оформлении их научных трудов.

Она выполняла большую общественную работу, неоднократно выбиралась в депутаты районных и городских советов, была заседателем Верховного суда республики. А. С. Аветян награждена многими медалями и Орденом Ленина. Много лет возглавляла Армянское отделение ВЭО.

В памяти тех, кто знал А. С. Аветян, сохранится светлый образ интеллигентного человека, видного ученого, пользующегося большим уважением в обществе.

А. Е. ТЕРТЕРЯН, Е. К. ЭРТЕВИЦЯН